

УДК 343.98(075)

С.М. Курбатова

**ОБЗОР ВЫСТУПЛЕНИЯ ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК,
ПРОФЕССОРА Л.В. БЕРТОВСКОГО НА МЕЖДУНАРОДНОЙ
ЛЕТНЕЙ ШКОЛЕ В Г. УЛАН-УДЭ**

S.M. Kurbatova

**OVERVIEW OF THE SPEECH BY DOCTOR OF LAW,
PROFESSOR L.V. BERTOVSKY AT INTERNATIONAL
SUMMER SCHOOL IN ULAN-UDE**

С 28 июня по 3 июля 2018 г. в Бурятском государственном университете была проведена первая сессия Международной летней Байкальской юридической школы, организатором и координатором которой выступил коллектив ученых и исследователей под руководством доктора юридических наук, профессора Юрия Петровича Гармаева.

Соорганизаторами данного мероприятия выступили: Саратовская государственная юридическая академия, Российский университет дружбы народов, Восточно-Сибирский филиал Российского государственного университета правосудия, Университет правоохранительной службы Монголии, Ассоциация сравнительного правоведения Китая, а также Союз криминалистов и криминологов России.

Сама юридическая школа прошла под эгидой правового просвещения, особая роль в процессе которого была отведена не просто юриспруденции вообще, а криминалистике и уголовному процессу в частности.

Этому способствовало и то, что мероприятие проводилось при содействии гранта Президента РФ для государственной поддержки ведущих научных школ РФ «Концепция антикриминального просвещения в Российской Федерации и участие юридических вузов, студенческой молодежи в ее реализации» (руководителем которого также является д.ю.н., профессор Ю.П. Гармаев).

Хотелось бы отметить важность такого принципа вовлеченности молодых исследователей и потенциальных ученых в подобного рода мероприятия, так как это не только соответствует уже устоявшейся за последние годы концепции мобильности обучающихся в научную и практико-ориентированную деятельность в процессе своего обучения в высших учебных заведениях [10], также как и общим перспективам развития образования в нашем государстве [12], но и будет оказывать влияние на общее качество юридического образования [9], ведь данные мероприятия имеют общую для всех них цель – обмен опытом и получение нового знания в конкретных сферах жизнедеятельности.

Международная летняя школа включила в себя выступления экспертов и их помощников, лекции, интерактивные занятия, криминалистические мастер-классы. Учитывая же, что в качестве экспертов выступали такие известные российские и иностранные ученые, доктора юридических наук, как В.Я. Колдин, Б.Я. Гаврилов, Л.В. Бертовский, Л.Г. Шапиро, С.И. Давыдов, Ю.П. Гармаев, Д.В. Ким, Д.А. Степаненко, А.С. Степаненко, Н.Ю. Лебедев, Ван Чжи Хуа (КНР), Н. Гантулга (Монголия), то успех данного научно-практического мероприятия был изначально гарантирован.

Одним из наиболее ярких и запоминающихся выступлений в рамках Международной летней Байкальской юридической школы был доклад доктора юридических наук, профессора, профессора кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Юридического института Российского университета дружбы народов Льва Владимировича Бертовского, который был приглашен на Летнюю школу в качестве одного из ее экспертов, и помощником которого был автор данной статьи.

За плечами Льва Владимировича годы работы в качестве следователя, прокурора, судьи, а также многолетний стаж научной деятельности. Это, а также харизматичность личности самого докладчика, и сделало выступление Л.В. Бертовского таким интересным для слушателей.

Анализ выступления позволяет выделить два аспекта его успеха: тема доклада и форма его подачи. Остановимся на этом подробнее.

Тема доклада уважаемого профессора была «Частная криминалистическая методика расследования преступлений как научно-квалификационная работа». Выбор темы не был случайным.

Во-первых, методика расследования преступлений уже не раз выступала объектом проведения научных и научно-практических исследований Л.В. Бертовского. Так, тема докторской диссертации Льва Владимировича – «Проблемы теории и практики выявления и расследования преступного нарушения правил экономической деятельности» [2]. Этой же тематике посвящен и ряд других его монографических работ, а именно:

- «Расследование преступного нарушения правил экономической деятельности» [3] – монография, включившая в себя методико-криминалистические основы выявления и расследования преступного нарушения правил экономической деятельности и анализ методики выявления и расследования преступлений, связанных с разрешенной экономической деятельностью; преступлений, связанных с запрещенной экономической деятельностью; а также рекомендации по расследованию отдельных видов преступного нарушения правил экономической деятельности.

- «Теория и практика расследования преступлений в сфере экономики» [4] – одна из первых работ, посвященная комплексному анализу общих положений и особенностей выявления и расследования преступ-

лений, связанных как с разрешенной экономической деятельностью, так и с запрещенной деятельностью в сфере экономики. В ней рассматриваются понятие, классификация, задачи и средства их решения по делам о преступлениях той и другой категории, а также особенности выявления и расследования отдельных видов преступлений в сфере легальной и теневой экономики. Соединяя в себе аспекты теоретического и практического характера, она представляет собой полезный источник знаний как для субъектов практической уголовно-процессуальной деятельности, так и для научных сотрудников, разрабатывающих те или иные вопросы борьбы с экономической преступностью, а также всех, кто изучает криминалистику.

- «Расследование преступлений экономической направленности» [5] – где наряду с общими теоретическими положениями криминалистического учения о выявлении и расследовании преступлений в сфере экономической деятельности в комплексе и взаимосвязи исследованы особенности выявления и расследования преступлений, связанных как с запрещенной, так и разрешенной экономической деятельностью, что, несомненно, имеет большое значение, учитывая особенности участия лиц в экономических отношениях в принципе [6], а также в сфере так называемой «теневой экономики», вплоть до «черной теневой экономики» [11].

В данной работе Льва Владимировича рассматриваются понятие, классификация, задачи и средства их решения по делам о преступлениях той или иной категории, а также особенности выявления и расследования отдельных видов преступлений в сфере легальной (преступлений, связанных с получением банковского кредита) и теневой экономики (преступного изготовления, сбыта и использования поддельных пластиковых карт и преступлений, связанных с незаконным изготовлением, распространением и применением взрывчатых веществ и взрывных устройств), что представляет научный и практический интерес и может быть использовано сотрудниками органов дознания, предварительного следствия, студентами, аспирантами, преподавателями юридических учебных заведений, научными работниками.

Во-вторых, тема выступления Л.В. Бертовского учитывала как просветительскую тематику самой Международной летней школы, так и то, что основными ее слушателями выступали молодые ученые – аспиранты, магистранты, студенты, для которых вопросы, связанные с подготовкой и написанием выпускной квалификационной работы, являются весьма актуальными.

Так, Лев Владимирович дал общую характеристику методики расследования преступлений, перешел на рассмотрение ее особенностей на примере конкретной методики по расследованию преступлений в сфере экономической деятельности, затронув, в том числе, проблематику кри-

миналистической инсценировки [7], после чего разложил ее на составляющие элементы научной квалификационной работы, в соответствии с основным нормативным правовым актом в данной сфере – Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 [1], и рассмотрел основные атрибуты, необходимые для ее защиты:

Обобщив выделенные в Положении требования, Лев Владимирович сформулировал их в виде перечня.

- актуальность – означает, что работа должна быть написана не просто на важную и интересную тему, но на тему, имеющую значение для развития нашего государства не вообще, а конкретной теории и практики в частности;

- самостоятельность – диссертация должна стать оригинальной самостоятельной работой отдельного лица, в авторстве которого не должно быть сомнений;

- целостность – по итогу работа должна представлять собой единое целое, то есть все ее части должны быть логически связаны друг с другом;

- научная новизна – в работе должны содержаться действительно новые научные положения и результаты, а не быть представлены уже общеизвестные факты, изложенные в иных формулировках;

- наличие личного вклада – диссертация должна свидетельствовать о личном вкладе автора в науку, в ней должны содержаться научные результаты, полученные лично автором;

- аргументированность, обоснованность и достоверность – положения, выдвигаемые в диссертации, равно как и предлагаемые решения поднятых в ней вопросов, должны быть аргументированы и оценены, а также должна быть обеспечена достоверность полученных результатов;

- теоретическая и практическая значимость: положения, выдвигаемые в работе, должны иметь как теоретическое, так и практическое значение;

- соответствие научной специальности – диссертация должна быть выполнена либо в рамках конкретной одной научной специальности, строго соответствуя ей, либо нескольких специальностей, то есть быть «на стыке» между ними, и тогда должна отражать междисциплинарный характер;

- надлежащее оформление – оформление научно-квалификационной работы должно быть выполнено в соответствии с требованиями, установленными для подобного вида работ.

В совокупности перечисленные требования и образуют то, что можно назвать необходимыми для ее защиты атрибутами [8].

При этом профессор вспомнил азы криминалистики, уголовного права и процесса, ставя риторические вопросы и вопросы проблемного характера, вовлекая в этот процесс аудиторию, превращая их тем самым из просто слушателей в активных участников своего выступления.

Таким образом, выбор темы выступления был сделан правильно и логически обоснованно.

Второй аспект, определивший успех доклада Льва Владимировича, обозначенный нами выше как его «форма подачи», имеет особое значение, так как какой бы ни была интересной, значимой и полезной тема конкретного сообщения, ее неинтересное раскрытие, монотонное, безэмоциональное донесение до аудитории нивелирует все перечисленные ее характеристики.

В выступлении же уважаемого профессора присутствовали все необходимые для его успеха аспекты:

- внимание аудитории было привлечено с самого начала выступления несколькими уместными шутками уважаемого эксперта, а также подборкой ярких смысловых слайдов мультимедийного сопровождения доклада;

- на протяжении всего выступления поддерживался контакт с аудиторией, а также осуществлялась ее вовлеченность в происходящее посредством постановки проблем научного и практического характера, предложения тем для дискуссий, напоминания элементарных основ криминалистики, уголовного права и процесса, предложения подумать на досуге над рядом риторических аспектов по рассматриваемой теме;

- подача материала была сделана уверенно, с интонированием речи и свидетельствовала о знании Л.В. Бертовским нюансов ораторского искусства и мастерства;

- завершение выступления было также осуществлено с юмористической подоплекой в контексте рассмотренных вопросов, что сыграло свою роль и способствовало запоминанию доклада.

Таким образом, в выступлении уважаемого эксперта в полной мере проявил себя принцип «любите ваших слушателей и они любят вас» – присутствующие почувствовали энтузиазм и искренность докладчика, что позволило установиться атмосфере уважения и дружелюбия и сделало его тему интересной всем, а материал, предложенный к их вниманию, – понятным и запоминающимся.

Обобщая все вышеизложенное, хотелось бы отметить главное: Льву Владимировичу удалось донести тему своего доклада до всей аудитории, которая была представлена лицами разными категорий – от студентов до докторов наук, профессоров, а также практическими работниками, – не оставив никого равнодушным, подняв ряд интересных во-

просов и вовлекая слушателей в дискуссию по ним, обогатив по итогу присутствующих новыми знаниями, что позволяет сделать вывод о том, что идеи Международной летней Байкальской юридической школы в выступлении профессора Л.В. Бертовского были реализованы, а его участие на данном мероприятии в качестве эксперта стало одним из знаковых ее событий.

Литература

1. О порядке присуждения ученых степеней (вместе с Положением о присуждении ученых степеней): постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 28.08.2017) // Собрание законодательства РФ. – 2013. – № 40 (часть III). – Ст. 5074.
2. *Бертовский Л.В.* Проблемы теории и практики выявления и расследования преступного нарушения правил экономической деятельности: дис. ... д-ра юрид. наук. – М., 2005.
3. *Бертовский Л.В.* Расследование преступного нарушения правил экономической деятельности. – М.: Камерон, 2006. – 240 с.
4. *Бертовский Л.В.* Теория и практика расследования преступлений в сфере экономики. – М.: LAP Lambert Academic Publishing, 2011. – 404 с.
5. *Бертовский Л.В.* Расследование преступлений экономической направленности: научно-практическое пособие. – М.: Проспект, 2016. – 300 с.
6. *Зиборова С.В., Рахинский Д.В.* Человек как участник экономических отношений // Человеческие ресурсы как важнейший фактор в развитии экономики региона: тез. докл. науч.-практ. конф. – Красноярск, 2000. – С. 63.
7. *Лебедев Н.Ю., Бертовский Л.В., Сембекова Б.Р.* Криминалистическая инсценировка как способ совершения преступлений в сфере экономической деятельности // Государственная служба и кадры. – 2018. – № 3. – С. 72–75.
8. *Максимов С.Н.* Методология и методика научного творчества: учеб. пособие. – СПб: Изд-во ГИЭУ, 2012.
9. *Наумкина В.В.* К вопросу о качестве юридического образования в России // Юридическое образование и наука. – 2017. – № 7. – С. 14–17.
10. *Наумкина В.В.* Мобильность студентов в условиях реализации ФГОС // Высшее образование в России. – 2012. – № 7. – С. 152–154.
11. Расследование преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов: учеб. пособие / *А.М. Сажаев, Е.А. Бартнев, М.В. Галдин* [и др.]. – Новосибирск, 2016. – 189 с.
12. Перспективы развития системы образования в Российской Федерации / *Ю.С. Шепелева, Д.В. Рахинский, А.И. Бакшеев* [и др.] // Со-

временная наука: актуальные проблемы теории и практики. Сер. Гуманитарные науки. – 2017. – № 12. – С. 178–184.

Literatura

1. О порядке присуждения ученых степеней (вместе с Положением о присуждении ученых степеней): постановление Правитель'ства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 28.08.2017) // Собрание законодатель'ства РФ. – 2013. – № 40 (часть III). – Ст. 5074.
2. *Bertovskij L.V.* Problemy teorii i praktiki vyjavlenija i rassledovanija prestupnogo narushenija pravil jekonomicheskoy dejatel'nosti: dis. ... d-ra jurid. nauk. – Moskva, 2005.
3. *Bertovskij L.V.* Rassledovanie prestupnogo narushenija pravil jekonomicheskoy dejatel'nosti. – M.: Kameron, 2006. – 240 с.
4. *Bertovskij L.V.* Teorija i praktika rassledovanija prestuplenij v sfere jekonomiki. – M.: LAP Lambert Academic Publishing, 2011. – 404 с.
5. *Bertovskij, L.V.* Rassledovanie prestuplenij jekonomicheskoy napravlenosti: nauchno-prakticheskoe posobie. – M.: Prospekt, 2016. – 300 с.
6. *Ziborova S.V., Rahinskij D.V.* Chelovek kak uchastnik jekonomicheskikh otnoshenij // Chelovecheskie resursy kak vazhnejshij faktor v razvitii jekonomiki regiona: tez. dokl. nauch.-prakt. konf. – Krasnojarsk, 2000. – S. 63.
7. *Lebedev N.Ju., Bertovskij L.V., Sembekova B.R.* Kriminalisticheskaja inscenirovka kak sposob sovershenija prestuplenij v sfere jekonomicheskoy dejatel'nosti // Gosudarstvennaja sluzhba i kadry. – 2018. – № 3. – S. 72–75.
8. *Maksimov S.N.* Metodologija i metodika nauchnogo tvorchestva: ucheb. posobie. – SPb.: Izd-vo GIJeU, 2012.
9. *Naumkina V.V.* K voprosu o kachestve juridicheskogo obrazovanija v Rossii // Juridicheskoe obrazovanie i nauka. – 2017. – № 7. – S. 14–17.
10. *Naumkina V.V.* Mobil'nost' studentov v uslovijah realizacii FGOS // Vysshee obrazovanie v Rossii. – 2012. – № 7. – S. 152–154.
11. Rassledovanie prestuplenij, svjazannyh s nezakonnym oborotom narkoticheskikh sredstv, psihotropnyh veshhestv i ih analogov: uchebnoe posobie / *A.M. Sazhaev, E.A. Bartenev, M.V. Galdin* [i dr.]. – Novosibirsk, 2016. – 189 с.
12. Perspektivy razvitija sistemy obrazovanija v Rossijskoj Federacii / *Ju.S. Shepeleva, D.V. Rahinskij, A.I. Baksheev* [i dr.] // Sovremennaja nauka: aktual'nye problemy teorii i praktiki. Ser. Gumanitarnye nauki. – 2017. – № 12. – S. 178–184.

